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Alegerea corporaţiunilor bisericeşti. 
în luna. trecută s'au săvârşit alegerile 

organelor noastre din parohii şi protopo
piate. Spre marea noastră mulţumire, —• 
abia de ni-au sosit plângeri din - 3 — 4 pa
rohii, despre oarecari nemulţumiri faţă de 
cei aleşi, de unde deducem, că alegerile 
acestea s'au terminat cu bine şi toţi factorii 
cu cădere şi-au dat seamă, că în corpora-
ţiunile bisericeşti nu pot intra oameni, cari 
n'au ce căuta acolo, ci creştini buni, cari 
cercetează sfânta biserică, şi îşi împlinesc 
datorinţele creştineşti şi faţă de biserică şi 
faţă de ei înşişi. 

După instrucţiunile ce s'au dat dela 
centru, alegerile cu caracter politic au fost cu 
totului tot eschise, şi nimenea n'a fost ales de
cât în virtutea vredniciilor sale, dar nu în te
meiul că aparţine unui sau altui grup politic. 

De sine înţeles, că dacă s'a urmat ast
fel, s'a ţinut seamă de principiul, că toţi 
cei ce au fost şi şi-au făcut datoria, nu au 
fost delăturaţi ci realeşi, iar membrii noui, 
elemente mai tinere, au intrat numai în lo
curi vacante, fie prin deces, fie prin re
nunţare din cauza vârstei sau altor împre
jurări familiare. La acest loc trebue să ne 
exprimăm dorinţa, că oamenii, cari vor să 
aibă loc în viaţa publică, în corporaţiunile 
acestea inferioare, trebue să-şi facă ucenicia; 
să ia parte activă, şi să colaboreze cu bă
t râni i— luându-se chiar la întrecere cu ei, 
în cele bune şi de folos. 

Astfel am dori să-şi înceapă activita
tea publică învăţătorul, profesorul cel ti-
năr, advocatul şi medicul începător şi după 

o activitate de un period ori două cu re
zultate mănoase şi blagoslovite — să iasă 
la larg — să ceară teren mai mare de ac 
tivitate, în parlament şi în adunările epar
hiale şi mitropolitane. 

Ajunşi în aceste corporaţiuni prea de 
timpuriu, fără nici o experienţă, fără să 
aibă la activul lor fapte remarcabile, vred
nice de încrestat, sau vor sta umili, nebă
gaţi în seamă, aşezaţi la câte un colţ şi 
disgustaţi îşi vor perde tot entuasismul ti
neresc, toată dragostea pentru instituţia în 
care s'au îmbulzit fără socoteală şi fără rost. 

Venind acum la programul lunei aces
teia în care să fac alegerile pentru adu
nările eparhiale credem, că şi ele se vor 
desfăşură tot în duhul păcii şi al bunei în
ţelegeri. Bărbaţii cari au fost onoraţi cu încre
derea alegătorilor în perioada trecută, nu pot fi 
trecuţi cu vederea, dacă şi-au făcut datoria. 
Bunul simţ al corporaţiunilor noastre inferi
oare trebue să fie şi aici dătător de seamă. 

A schimba pe X ca să aşezi pe Y fără 
nici un motiv, miroasă a anarchie şi dis
creditare şi aceasta notă nenorocită nu poate 
fi aplicată în alegerile bisericeşti. Noi, în 
special Eparhia Clujului, am avut norocul să 
avem între membrii adunării, pe cei mai 
de seamă, pe cei mai de frunte fii ai bi
sericii din ţara întregită. A fost un nivel, 
la care fruntaşii eparhiei s'au putut ridică. 
Să sperăm, că la acest nivel vom rămânea, 
dacă nu se va mai ameliora şi ridică înlocu
ind pe cei prin deces ori renunţări de bună 
voie. Pe lângă deplina libertate garantată pe 



întreagă linia, fără impunere oficială, bunul 
simţ sperăm că va fi la temelia alegerilor 
eparhiale*— şi vom putea continua cu re
zultatele recunoscute de prieteni şi contrari 
— munca grea, dar frumoasă ce ne aşteaptă. 

Sinodul permanent 
al bisericii noastre. 

In ultima sesiune a Sf. Sinod s'a votat 
un regulament în care s'au fixat în mod 
precis şi conform canoanelor şi legiurilor 
bisericeşti, în vigoare, atribuţiunile I. P. Sf. 
Patriarch şi ale Sfântului Sinod. Acest re
gulament prevede — conform cerinţelor vre
mii — instituirea unui Sinod permanent, 
compus din 4 membrii aleşi din Sf. Sinod, 
cari lucrează sub prezidenţia Ina.lt Prea Sf. 
Patriarch, cu obligaţia de a se întruni în 
fiecare lună odată pentru rezolvarea ches
tiunilor urgente, cari nu pot aştepta întru
nirile bianuale ale Sf. Sinod. Tot în sar
cină acestui Sinod permanent cade pregă
tirea şi studierea temeinică a tuturor ches
tiunilor cari reciamă o decizie a Sf. Sinod 
în şedinţă plenară. 

Pentru o mai bună lucrare Sinodul per
manent are cinci secţiuni şi anume pentru 
afaceri externe, pentru doctrină şi viaţă re
ligioasă, pentru învăţământ teologic şi reli
gios, pentru propaganda religioasă şi re
dactarea revistei „Biserica ortodoxă română" 
şi pentru disciplină (canonică-juridică). S e c 
ţiunile sunt compuse din câte cel mult 2 
clerici distinşi, aleşi dela diferite eparhii, 
şi au ca referenţi permanenţi pe cei 5 con
silieri clerici ai Consiliului Central biseri
cesc. Pentru chestiuni de strictă speciali
tate pot fi consultaţi şi învăţaţi mireni, 
profesori universitari etc. 

Sinodul permanent s'a constituit încă la 
sfârşitul anului trecut şi pe lângă I. P. Sf. 
Sa Patriarchul Miron, e compus din I. P. 
Sf. Sa Mitropolitul Pimen al Moldovei, P. 
Sf. Lor Episcopul Lucian al Romanului, 
Grigore al Aradului şi Archiereul Tit Si-
medrea, dela archiepiscopia Bucureştilor. 

Dorim ca această nouă instituţie a bi
sericii noastre să lucreze cu deplin spor 
dând o nouă înviorare de activitate cât mai 
vie şi productivă în viaţa bisericii noastre. 

Rep. 

Ce'i de făcut după conversiune. 
Azi întreagă lumea e bântuită de crize. 

Câte ţări, atâtea feluri de crize, fiecare cu 
leacul ei, după care umblă să-1 afle dof
torii financiari. Cei dela noi au aflat ca 
leac conversiunea datoriilor agricole, cu 
rate cât mai îndepărtate. 

Noi cari cunoaştem năcazurile ţărănimii 
şi-i vedem cum se luptă cu greutăţile vieţii 
de toate zilele, ne uimim de tăria lor su
fletească, cum birue mizeria, trudindu-se 
din răsputeri însă fără sporul recerut, în
drăznim să spunem că în împrejurări c a 
în cele de azi, dacă se vor menţinea şi de 
aici înainte, în multe părţi conversiunea da
toriilor agricole n'are să ducă la scop. In 
unele locuri datoriile agricole sunt aşa de 
mari, încât cu veniturile actuale ale pă
mântului ce-1 au datornicii, nici decum nu 
vor putea face faţă ratelor conversiunei. 

Transformarea plătirilor în stadiu de po
sibilitate se poate efeptui numai prin re-
zolvirea .problemei rentabilităţii întreprin
derilor agricole, a proprietăţii ţărăneşti mici 
şi mijlocii. Rezolvarea acestei probleme însă, 
nu se poate ajunge decât prin transforma
rea sistemului agricol primitiv, în sistem 
agricol raţional, în agricultură raţională, cu 
tot feliul de maşinării moderne. 

Mult s'a vorbit despre transformarea a-
griculturii ţării noastre, multe şcoli de a-
gricultura s'au înfiinţat în ţară, dar ce folos 
că frecventarea lor de către fii ţăranilor 
noştri a rămas infructuoasă. Conservatismul 
ţăranilor noştri a fost aci poticneală. 

Dar nimic nu e statornic sub soare; azi 
în criza asta mare când ţăranul nu mai ştie 
încotro să dea şi conservatismul lui a scă
zut binişor aproape de zero. 

Cu bărbaţi specialişti pricepuţi şi cu 
ajutor de maşini agricole de tot feliul, s'ar 
putea ajunge la o lucrare mai raţională şi 
deci mai rentabilă a pământului. 

Statul de cumva nu o va face asta, va 
sfecli conversiunea. Presupunând că mân-
tuie debitorii ţărani de datoriile de până 
azi; nu-i va putea mântui de cele ce le 
vor face în viitor, că prezenta incapacitate, 
prin conversiune, delăturată, va fi şi sub-
versa şi în viitor tot aşa ca acum, încât 
în tot deceniul s'ar recere conversiune. 
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In împrejurările de faţă transformarea 
se impune de sine dar într'acest punct sta
tul a ajuns la răspântie, nu mai ştie pe 
care cale ar fi mai conzult să apuce ca 
să-şi ajungă scopul. Toate în lume să fac 
cu bani, iar statul numai bani nu are. Lu
crurile premergătoare transformării încă-i 
lipsesc, cum ar fi culegerea datelor sta
tistice privitoarea la teritoriul arabil cu trac
toare şi alte maşinării agricole. 

Rentabilitatea intreprinderilor agricole 
cu maşinării cred că nu e de lipsă, să o 
arăt aci, fiind în deobşte cunoscut că pro
ducţiile sau produsele efeptuite cu maşi
nării înlesnesc înzecit costul lor faţă de 
cele produse de braţe muncitoreşti. 

Chestiunea s'ar putea rezolvă şi altfel 
dacă ar impune convertiţilor sămănarea, cul
tura multor felruri de seminţe oleoginoase 
şi furajere cari nu's prohibite în străinătate 
şi cari sunt mai rentabile. Aci statul ar 
avea spese numai cu trierele de ales să
mânţa. Dar avicultura cu produsele ei, cu 
ouă cari sunt mai puţin espuse fluctuaţiei 
preţurilor mondiale, ce export important ar 
fi în mâni organizate. 

Operaţiunea conversiunii şi transformării 
agriculturii ar necesita o administraţie din 
cei mai oneşti compusă, ferită de birocra
tismul care a stricat aşa mult şi la împro
prietărire. 

Agendele administraţiei ar fi distribui
rea maşinăriilor şi îngrijirea ca fiecare ma
şină să aibe manipulant bun. Acumularea 
recoltei la' centre în magazii de unde să 
se poată exporta unde vă fi lipsă cu deose
bire în 'streinătate, mai cu seamă acele cari 
au un debuşeu mai sigur şi mai rentabil. 

Lucrările regenerării agriculturii s'ar în
cepe cu agronomi, s'ar continua cu preoţi, 
în unele locuri cu alţi mulţi cărturari dela. 
sate recunoscuţi diligenţi şi aplicaţi a primi 
sfaturile şi - inviaţiunile agronomilor, apli
caţi spre a da pildă bună ţăranilor. 

Cândva tot va trebui să ajungă ţăranii 
să-şi lucreze pământul în mod raţional cu 
unelte "moderne, de ce să aşteptăm după 
acel cândva, când azi ne împinge spre a-
ceasta criza, conversiunea. 

De nu se va regenera agricultura acum, 
în legătură cu conversiunea, statul se va 
alege cu cheltuielile conversiunii ca arun
cate în vânt, iar debitorii agricoli cu da

torii pe veci după cap; iar ţara se va urni 
şi mai în jos pe povârnişul prăpastiei. 

Oamenii de bine mult s'au căit cumcă 
nu pot scoate ţăranul român din conserva
tismul fatal al sistemului primitiv de agri
cultură; acum dar a sosit momentul priin
cios reformelor dictate de criză, dar nu 
numai dictate ci chiar impuse şi de inte
resele conversiunii. 

Interesele ţăranului, modest în preten-
ziuni, dedat cu năcazurile nu reclamă azi 
altă uşurare decât prin deslegarea problemei 
rentabilităţii produselor să se poată face 
faţă nevoilor, datoriilor. 

Afară de planul acesta nu există algebră 
care ar putea afla în era rea a -deflaţiei de 
azi, o mai bună soluţie a problemei achitării 
datoriilor contrase în era bună a inflaţiei. 

Aceasta însă fără conlucrarea preoţimii 
ca autoritate sfătuitoare, capacitătoare şi e-
xemplătoare nu ni-o putem închipui. 

Pr. Gr. Crăciunaş-Buru. 

„ P R E D I C A DE P E M U N T E " 

N o u a d r e p t a t e . 
(Matei 5, 21—6, 34.) / 

d) Răsbunarea, 5, 38—42. 
„Auzit-aţi că s'a zis: ochiu pentru ochiu şi 

dinte pentru dinte. Iar Eu zic vouă: să nu staţi 
împotriva celui rău ; ci de te va lovi cineva peste 
faţa obrazului cea dreaptă, întoarce-i lui şi pe 
cealaltă ; 

Şi celui ce voeşte să se judece cu tine şi să 
îţi ia cămaşa ta, lasă-i lui şi haina. 

Şi cel ce te va - sili pe tine o milă de Ioc, 
mergi cu dânsul două. 

Celui ce cere dela tine, dă-i ; şi de cel ce 
voeşte să se împrumute dela tine, nu te depărta." 

Formele draconice ale legislaţiilor străvechi, au 
murit odată cu apariţia legislaţiei mozaice. Ceeace 
a supravieţuit a fost principiul răsbunării : „Precum 
tu mie, aşa eu ţie". Moise aminteşte de această 
grozavă lege a talionului care pretinde viaţă pen
tru viaţă, ochiu pentru ochiu, dinte pentru dinte, , 
mână pentru mână, picior pentru picior, arsură 
pentru arsură, rană pentru rană etc. (Ex. 21 , 23 -25 ; 
Lev.- 24,. 2 0 ; Dt. 19, 21), fiindcă trăia în sângele 
societăţii contimporane lui. Caută s'o înblânzească 
prin dispoziţii ca : „Tu să nu fi răsbunător împo
triva fratelui' tău". (Lev. 19, 18 ; Pror. 20, 2 2 ; 24, 
2 9 ) ; „A Domnului este răsbunarea" (Dt. 32, 35) . 1 ) 

' ) Dr. V. Gheorghiu op. cit. p. 233. 



Principiul răsbunării din legea talionului, în 
loc să fie pe încetul înblânzit, este neîntrerupt a-
limentat de rabini prin instrucţia legii. Nu-i de 
mirare dacă şi pe timpul Mântuitorului trăeşte tot 
atât de intens în toate straturile sociale, ca şi în 
timpul lui Moise. Cât timp această instrucţie se 
mărgineşte la o înşirare de porunci şi pedepse 
pentru div,erse fapte, fără a folosi ocazia timpu
rilor liturgice, pentru citirea şi tălmăcirea lecturilor 
pilduitoare, pentru o mai umană atitudine faţă de 
aproapele, o aprofundare a vieţii religioase, o ri
dicare a nivelului moral sunt imposibile. 

De aceea nu se poate afirmă că în această 
nouă antiteză Mântuitorul s'ar război cu codul pe
nal iudaic, ci tot numai cu practica iudaică în
drumată de explicarea rabinică a legii. 

Răsbunarea .nu este o îndrumătoare a sufle
telor spre împărăţia divină. Este o sfruntare chiar 

. a cardinalei porunci: iubeşte pe deaproapele tău, 
- ca pe iine însuţi. 

Faţă în faţă cu principiul răsbunării, Iisus 
pune principiul moral valabil pentru toate timpu
rile-şi toţi oamenii: „Nu răsplăti răul, cu rău" prin 
porunca ce o dă aderenţilor Să i : „împotriva celui 
rău să nu staţi". Cu alte cuvinte, nu măsuraţi cu 
aceeaş măsură, nu răspundeţi violenţei cu violenţă, 
ci fiţi gata să răbdaţi şi mai mari nedreptăţi: dacă 
dragostea şi slava lui Dumnezeu o cere, 1) în mo
mentul când acest nou principiu va via în ome
nire înlăturând principiul răsbunării, va fi vinde
cată cea mai chinuitoare rană a vieţii sociale. 

Noua poruncă o intueşte prin patru exemple, 
importante nu atât prin faptul ce-1 exprimă, cât 
mai cu seamă prin caracterul lor simbolic. 

A nu ne opune celui rău ne învaţă întâi e-
xemplul violării corporale: „Ci celui care te lo
veşte peste obrazul drept, întoarce-i lui şi pe ce
lalalt". De o înţelegere literară a acestui exemplu 
nu poate fi vorba, căci nici chiar Mântuitorul, în 
a cărui viaţă se constată cea mai desăvârşită con
secvenţă între învăţătură şi faptă, nu şi-a oferit 
obrazul celalalt, când L-a pălmuit sluga arhiereu
lui Ana, ci El care mai târziu va primi să se răs
tignească pentru oameni, de data aceasta s'a a-
părat: „Dacă am vorbit rău, dovedeşte ce am spus 
rău; iar dacă am vorbit bine, pentru ce mă baţi". 
(Ioan 18, 2 3 ) - ) Senzul adevărat poate fi numai: 
fiţi pregătiţi în orice moment a suferi cu resem
nare îndoit pentru împărăţia lui Dumnezeu. 

Dacă în textul exemplului se vorbeşte de lo
virea obrazului drept, ceeace nu este tocmai na-

0 Dr. Gh. I. Ghia, op. cit. p. 48. 
2 ) Dr. Gh. I. Qhia, op. cit. p. 50. 

tural, cât timp lovitura se aplică de obicei cu 
dreapta pe obrazul stâng, cu excepţia stângacilor, 
înseamnă că isus sau a voit să se folosească de 
uzul vorbirii contimporane Lui, sau să arate des-
onorabilitatea loviturii, aplicată cu dosul palmei 
drepte.1) 

Şi al doilea exemplu: „Şi celui ce voeşte să 
se judece cu tine şi îţi ia cămaşa ta, lasă-i lui şi 
haina" duce la acelaş rezultat: „Nu staţi împotriva 
celui rău". Ne împrocesuează cineva pe nedrept, 
din lăcomie de a acapara cât mai multe bunuri, 
urmărind să ne ia şi cămaşa, noi să fim gata a-i 
da şi mantaua numai să ocolim sfada şi judecata 
cu astfel de oameni. în faţa semenului nostru or
bit de frumseţea bunurilor pământeşti, să nu stăm. 
Va căută cu orice preţ să-şi întindă manile la
come spre unele din bunurile noastre, să evităm 
procesul cu el, jertfind din posesiunea noastră. Ni 
se cere o jertfă mică, să fim gata a da una şi 
mai mare. Ni se cere cămaşa, să fim gata a-i da 
şi haina.. Pentru iudeu haina era de mai mare im
portanţă, fiindcă era un obiect de care săracul nu 
se putea lipsi. Ziua îi apără goliciunea iar noap
tea îl apără de frig. De cămaşă mai uşor se putea 
lipsi. Ideea nu sufere nici o schimbare dacă evan-
gelistul Luca spune: „Şi pe cel cate cere dela 
tine mantia, nu-1 împiedeca ca să-ţi ia şi cămaşa" 
(6, 29) întrucât acesta scrie, pentru păgâni, cari 
se lipseau mai uşor de haină decât de cămaşă. 2) 

Senzul şi în acest al doilea exemplu este: fiţi 
pregăiiţi a jertfi cu bucurie îndoit decât vi se cere 
pentru împărăţia lui Dumnezeu, 

Nici chiar libertatea personală nu trebueşte 
cruţată, pentru a înlătură descărcarea mâniei celui 
rău. „Şi cel ce te va sili pe tine o milă de loc, 
mergi cu dânsul două". 

încă din timpul regilor perşi s'a introdus o-
biceiul, ca curierii regeşti, pentru a-şi putea exe
cută mandatele cât mai neîntârziat, să ' poată re
chiziţiona în orice 'staţie de postă, fie cai, fie că
ruţe, fie oameni (Hered. 8, 9 8 ; Xenoph. An. 7, 
2, 3 ; Kyrop. 8, 6, 17). ; î) Serviciul poştal persan 
ajunge să fie prototipul serviciului poştal roman 
şi grec. Iudeii sunt obicinuiţi să fie luaţi dela lucru' 
şi să fie puşi la serviciul de' poştă, fie de călăuze, 
fie ca purtători de poveri. Serviciul era neplătit, de 
aceea toţi căutau să se eschiveze. Mântuitorul spune 
aderenţilor săi: când asupra capului vostru s'a a-
bătut nenorocirea de a fi reclamat serviciul vostru 
de o staţie de poştă, să nu vă eschivaţi, atrăgân-

' ) Dr. A. Steinmann, op. cit. p. 69. 
2 ) Dr. V. Gheorghiu, op. cit. p. 235. 
3 ) Schanz, op. cit. p. 200, 



du-vă astfel mânia conducerii, ci să satisfaceţi, 
chiar mai mult decât vi se cere. Pentru promo
varea aceleaşi stări sufleteşti, Mântuitorul adaugă 
o ultimă poruncă: „Celui ce-ţi cere, dăi, şi nu-ţi 
întoarce faţa dela cel ce vrea să se împrumute 
dela tine". Ideea exprimată aci se poate aduce mai 
greu în consonanţă cu ideea antitezei, fapt care 
a determinat pe unii exegeţi protestanţi, să consi
dere acest citat; un adaus, înlocuind ideea cita--
tului cu ideea cuprinsă în locul paralel: „Dela cel 
ce-ţi ia ale tale, nu cere înapoi". (Luca 6, 30). 
Luca vorbeşte despre o luare forţată. Ori cuvintele 
evangelistului Matei nu exprimă această idee. Sub
stituirea ideei, numai pentru a putea mai uşor sa
tisface consonanţa între exemple, este nepermisă 

După textul evangelistului Matei aci avem de 
aface cu oameni, cari în urma manoperilor lor fi
nanciare, au ajuns în situaţia de a fi avizaţi la 
cerşit sau împrumut.1) După concepţia iudaică a-
ceşti oameni nu meritau nici o considerare, ei sin
guri fiind vinovaţi de ruina lor. Erau întâmpinaţi 
cu dispreţ. 

lisus nu împărtăşeşte această părere eronată, 
în schimb nu combate ideea, că lipsa este o ur
mare a păcatului, în ea se revelează în lume o 
părticică a răului. Cât timp deci răul poate păşi 
în faţa aderenţilor lui lisus, sub aspectul sărăciei, 
El le ordonă să-i deie când el cere.L') 

ideea comună în toate aceste exemple este că 
urmaşii lui lisus sunt obligaţi să, facă mai mult 
decât ar putea pretinde duşmanii lor dela ei. De 
ce? Fiindcă pentru ei nu dreptul este norma de 
conduită în viaţă, ci iubirea. 

Prin aceasta se face trecerea la ultima şi su- . 
prema antiteză „iubirea duşmanilor". 

(Va urma) Prof. Dr. G. L. Muntean. 

TÂLC UI RI CREŞTINEŞTI 
i. 

Cel ce pururea se teme de sărutul rece-al morţii 
Şi că totul îl pândeşte ca să-i taie firul sorţii — 
De-ar trăi cât lumea toată, 
N'o să poată niciodată — 
De om viu — să dea dovadă. 
Dar cel ce ştie că moartea i-a fost statorită chiar 
Dela zămislirea sa — şi că viaţa este-un dar, 
Care ni-se ia fireşte 
Când acel ce El ni-a dat-o aşa bine socoteşte; 
Acela primi-va moartea cu multă seninătate 
Căci nimic din ce se'ntâmplă — n'o să-1 ia pe neaşteptate. 

II. 
Şi-acel ce nimic nu face, săvârşeşte-o nedreptate; 
Cine n'o 'mpiedecă însă nedreptatea — când o poate — 
Acela fără'ndoială — la săvârşirea ei ia parte. 

* * # f l . Mureşanu 

*) Bornhăuser, „Bergpredigt", p. 103, 
2 ) Steinmann, op. cit. p. 72, 

Î N A I N T E DE C H R I S T O S 

Poporul ales. 
„Credinţa este adeverirea c e 

lor nădăjduite, dovada lucrurilor 
celor nevăzute". Evrei, n . 1. 

în timp*ce oamenii îşi înmormântau zeii, 
distrugând cea mai de preţ dintre comorile 
sufletului lor: credinţa, ea şi-a găsit, totuşi, 
un loc de refugiu pe suprafaţa pământului. 
Era o îngustă făşie de pământ între pustie 
şi Marea Mediterană, cale de legătură, punct 
de atingere, teren de luptă între cele două 
civilizaţii puternice a anticităţii, între Egipt 
şi Babilon. Era Palestina. Nu e de mirare 
deci, dacă privirea multor oameni cugetă-
tători şi paşii celor trei magi înţelepţi, de 
cari face pomenire Evangelia, s'au îndrep
tat către aceasta ţară a Evreilor. 

Ceeace a atras luarea aminte a lumei 
asupra acestui popor era izbitoarea deose
bire între aşezămintele şi, felul d e a fi a 
Evreilor şi a celorlalte popoare. Neam de 
păstori semitici, cari au trăit veacuri de-a-
rândul hoinărind cu turmele lor la margi
nea hotarelor celor două împărăţii, cari îşi 
discutau stăpânirea asupra lumei, constrânşi 
în cele din urmă să-şi găsească o aşezare 
Stabilă, n'au isbutit să construiască un aşe
zământ politic solid decât pentru foarte 
scurtă durată sub David şi Solomon. Obici
nuiţi cu libertatea celui ce nu are o casă 
a lui, cu libertatea pustiei şi a munţilor, 
au îndurat rând pe rând umilinţele alor ne
numărate robii. Ochii lor vedeau străluci
rea imenselor, comori, inima lor râvnea mă
rirea şi desfătarea ce o îmbiau aceste co
mori; egiptenilor şi babilonenilor pe cari iau 
servit ca robi — şi erau constrânşi să tră
iască în sărăcie. Robiile îndelungate le-au 
prefăcut inima şi mentalitatea în inimă şi 
mentalitate de robi nemernici: erau pizmă-
tareţi şi certăreţi, laşi şi răzbunători, per
fizi şi mincinoşi, invidioşi şi făţarnici. 

Pentru toate aceste însuşiri ei n'ar fi 
meritat decât dispreţul celorlalte popoare; 
dar au fost trataţi în totdeauna cu ură şi 
mai ales cu invidie. 

Ce putea invidia lumea la acest popor, 
care nu avea nici libertate, nici comori, nici 
opere de artă, nici nimic din ceea ce iscu
sinţa şi hărnicia omenească a realizat vre-



odată frumos şi util? Poporul evreesc era 
invidiat pentru faptul, că dacă nu avea ni
mic din ceeace poate să îmbie omului lu
mea aceasta, avea totuşi o comoară, despre 
care Mântuitorul a zis că „moliile nu pot 
să o roadă, nici furii nu pot să o fure", 
avea tocmai ceeace lipsea oamenilor de a-
tunci: avea credinţă. 

Vom reveni asupra credinţei poporului 
evreu, şi vom vedea cum ea era roasă de 
moliile unei mentalităţi bolnave, pusă în 
slujba celui mai sălbatic egoism, şi era de
vastată de tâlharii pe cari îi cunoaştem sub 
numele de farisei şi cărturari. La plinirea 
vremii într'aşa de mare măsură credinţa e-
vreească nu era o credinţă mântuitoare, în
cât poate fi luată ca pildă clasică pentru 
demonstrarea adevărului cuprins în subtilele 
vorbe ale Mântuitorului: „celui ce nu are 
şi ceeace i se pare că are i se va lua dela 
dânsul". 

într'adevăr, lumea a luat dela Evrei co
moara nepreţuită a credinţei şi prin aceasta 
a reîntinerit pentru o nouă viaţă plină de 
avânt. Dacă lumea greco-romană, dupăce 
îşi înmormântase zeii, a putut să-şi redo
bândească din nou acele forţe, pe cari le 
împrumută sufletului credinţa, este meritul 
Evreilor. 

Să ştii să trăeşti în credinţă şi prin cre
dinţă: iată ce a învăţat lumea dela Evrei. 
E dintre toate cel mai de seamă lucru. Şi 
cum în cele din urmă orice om şi orice 
naţiune nu e altceva decât o unealtă în 
mâna provedinţei, va trebui să recunoaştem, 
că acestui popor i s'a hărăzit frumosul rol 
de a fi dascălii neamurilor într'ale credinţei. 
Pentru acest rol Evreii merită recunoştinţa 
noastră şi acest rol va fi marele merit a 
acestui popor în faţa scaunului, judecăţii 
celei vecinice.-

A trăi în credinţă şi prin credinţă în
seamnă să ai deapururi ochii ridicaţi în 
spre idealul mai presus de asprele realităţi 
zilnice. Cel ce trece prin viaţa aceasta cu 
ochii ridicaţi către ideal, va putea să-şi 
împiedece picioarele în mizeriile zilei, va 
putea să cadă chiar; dar nimic nu-i va 
putea răpi siguranţa — mântuitoare — că 
ştie pentru ce trăeşte. 

Să ştii să vezi mai departe decât ziua 
de azi, să ştii să vezi mai departe decât 

orizontul ochilor tăi trupeşti, să ştii să simţi 
realitatea ascunsă în taina viitorului de din
colo de mormânt, să ştii să te gândeşti 
mereu, în oricare clipă a existenţii tale, la 
un ideal făurit în focul credinţei, — dela 
cine altul puteau să înveţe oamenii acest 
meşteşug, decât dela Evrei? 

Era singurul popor, care trăia numai în 
credinţă şi prin credinţă. Pentru nici un 
popor din lume cele „nădăjduite" şi cele 
„nevăzute" nu erau o realitate mai viu grăi
toare, mai evidentă, caşi pentru Evrei. 

Oricare alt popor constrâns să trăiască 
între împrejurările între cari au trăit evreii, 
ar fi dispărut de pe suprafaţa pământului 
în câteva decenii. împrejurări istorice ne
favorabile: popor cu organizaţie patriar-
chală era constrâns să trăiască între două 
împărăţii cu organizaţie centrală accentuată 
şi bine consolidate; împrejurări geografice 
nefavorabile: aşezat la răspântie de dru
muri, pe un pământ, care refuză să le deie 
mai mult decât hrana cea de toate zilele, 
şi nu arareori aceasta hrană le era răpită 
de oştiri streine, dela cari primeau în schimb 
bătăi şi ocară. 

Dar evreii voiau să trăiască. Şi cum nu 
aveau nimic în lumea aceasta de ce să-şi 
lege sufletul, rând pe rând toate dorinţele 
lor, toate aşteptările lor s'au cristalizat într'o 
împărăţie fantomă, creaţie a sufletelor lor 
chinuite de asprele loviri a sorţii. Cei ce 
nu şi-au putut consolida independenţa po
litică, aveau drept cărmuitor pe însuşi îm
păratul împăraţilor, pe Dumnezeu. Păstorii 
desculţi din munţii Palestinei, meseriaşii 
nevoiaşi din orăşelele Iudeii, cărturarii mo
deşti, cari conduceau destinele poporului, 
purtau cu o neînfrântă mândrie blazonul 
unei origini nobile mai presus decât a ori
cărui popor din lume; ei erau poporul 
„ales" a lui Dumnezu. Celor ce nu au a-
vut în decursul alor multe sute de ani o 
clipă de linişte şi o zi fără de grije, le su-
râdea cel mai strălucit viitor: însuşi fiul 
lui Dumnezeu va întemeia pe seama lor o 
împărăţie plină de belşug şi mărire, în care 
neamurile pământului vor servi pe fii po
porului ales. 

într'adevăr, Iudeii erau un popor „ales"; 
ei au fost purtătorii ideii mesianice, pe care 
s'a clădit măreţul edificiu a creştinismului. 
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Iar' ţara lor a fost „pământul făgăduinţii"; 
acolo, între .pescarii de pe lacul Genezare-
tului, s'a întemeiat pentru prima dată îm
părăţia lui Dumnezeu între oameni. 

Pr. I. Goron. 

C R O N I C Ă jft | . 

Şedinţă plenară a Consiliului nos
tru eparhial s'a ţinut Marţi, în 9 Febru
arie 1932 sub presidiul P. Sf. Sale Epis
copului N i c o l a e , — în care s'a deliberat 
următoarele: 

1. S'au ratificat dispoziţiile pentru ale
gerile de deputaţi din cler şi mireni, în a-
dunarea eparhială. 

2. S 'a luat cu aprobare act de adresa 
din 5 Februarie c. înaintată Domnului Prim-
ministru, Ministrului de Interne şi Finanţe 
în chestia salarelor restante ale preoţilor şi 
ajutorarea extraordinară a preoţilor din Mun
ţii Apuseni, cerându-se emiterea unui co 
misar al Guvernului la faţa locului, 

3. S'au votat onorariile de salar celor 
ce au fost şterşi din bugetul Statului, ori 
au fost reduşi la aproape nimica, -— cum 
şi a celor 9" protopopi şterşi din buget. 

4. In vederea că venitele fondului de 
pensie sunt reduse, la mai mult de jumă
tate, nu se mai pot menţine ajutoarele vă
duvelor şi orfanilor de patru ori cât a fost 
pensia de bază. Aceste ajutoare s'au redus 
cu 1 Ianuarie c. la jumătate. Mai bine mai 
puţin şi sigur, decât îndoit şi dela jumă
tate anului încolo nimica. 

5. S 'a hotărît să se înainteze un me
moriu către M. S. Regele în chestia zidi-
rei Catedralei. ^ 

Toate hotărîrile aceste importante s'au 
luat cu unanimitate. 

Hirotoniri. In cursul săptămânii P. Sf. 
Sa Archiereul Andrei Mager dela Oradea 
a binevoit să hirotonească întru diaconi, 
preoţi şi duhovnici pe clericii noştrii Vir-
gil Pasca pentru parohia Păniceni (Hue^ 
din) şi Atanasie Şerban pentru parohia Bo
tez (Luduş). 

Alegerile pentru adunarea epar
hială în episcopia noastră sunt fixate pen
tru clerici pe ziua de Joi, 18 Februarie ora 
11 la centrul cercului, pentru mireni zilele 

de Duminecă, 21 Febr. c. în parohii ma-
tere şi Duminecă 2 8 Febr. c. în parohii ad
ministrate şi filiale. Colegiile pentru scru-
tiniu se vor întruni în ziua de Duminecă, 
6 Martie, la ora 11 a. m. în locul central 
al fiecărui cerc. Eparhia noastră are 2 0 
membrii clerici şi 4 0 mireni. 

Aprecieri juste despre rolul preo-
ţimei în stat. In nr. 5 al ziarului „Calen
darul" dl Nichifor Crainic, a scris urmă
toarele: „Statul se întemeiază pe aparatul 
său de funcţionari. Şi în vremea turbure 
de azi, mai ales pe acele categorii de func
ţionari, cari nu fac biurocraţie administra
tivă, ci maniază sub diferite forme sufle
tul însuş al acestui popor. La sat, de pildă, 
Statul nu trăeşte atât prin notar, jandarm 
.sau perceptor, cât prin preot şi învăţător. 
Ei sunt factorii psihologici ai Statului, ele
mente de coheziune în jurul patriei şi, al 
tronului. Dar tocmai aceste elemente au 
fost total neglijate de dl C. Argetoianu. Nu 
numai neglijate, dar ostilizaţe pur şi simplu. 
In atâtea rânduri d-sa a insultat .de pildă, 
corpul preoţesc, declarându-1 inutil pentru 
vremea de azi ....d-sa nu pricepe că toc
mai pentru vremea tulbure de azi e de o 
mie de ori mai necesar ţării un popă, sau 
un învăţător de sat, decât un bancher fa
lit, ca A. Blank. Pe acest popă şi pe acest 
dascăl se-întemeiază soliditatea psihologică 
a Statului. Lăsănd zecile lor de mii în mi
zerie de dragul a doi, trei bancheri aven
turieri, sapi însăşi temelia sufletească a 
Statului.... 

A ars Mănăstirea Turnu din Argeş. 
Dumineca trecută la ora 4 d. ni. din coşul 
defect al archondaricului Mănăstirii Turnu 
a izbucnit un foc puternic, care lăţit de 
vânt a cuprins biserica veche şi cinci case, 
arzând până în temelii. In case au ars mo
bilier, îmbrăcăminte, veselă, iar într'una din 
ele însăşi archiva mănăstirii păstrătoare a 
multor documente vechi şi preţioase. Pagu
bele sunt foarte mari, încât nu mai este nă
dejde să se mai poată reclădi ceeace a ars. 

Mormântul eroului necunoscut din 
Bucureşti nu are cruce. Pentru a se pu
tea aduse omagiu de recunoştinţă şi de 
proslăvire a eroismului ostaşilor morţi pe 
câmpul de luptă, în forma de simbol al 
tuturora s'a făcut în parcul Carol din Bu-
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cureşti, un mormânt în care s'au aşezat o-
semintele unui erou necunoscut, mort în 
luptele dela Mărăşeşti. Ideia aşezării unui 
mormânt cu un erou necunoscut în Capi
tala ţării s'a născut întâi în Franţa, şi e 
foarte frumoasă. Toţi vizitatorii de seamă 
streini prezintă omagiul lor eroilor noştrii, 
depunând câte o coroană de flori de mor
mântul eroului necunoscut. Mormântul e ri
dicat pompos din lespezi de piatră, cu stâlpi 
înconjurători legaţi cu lanţuri, aşa că im
presionează. De curând s'a observat că a-
cest mormânt nu are nici o cruce, ca şi 
când acest erou n'ar fi fost român şi cre
ştin, ci vre-un străin de neamul şi de le
gea noastră. Credem că e de datoria sftei 
Patriarchii să intervină la guvern să dis
pună întregirea acestei întrelăsări, punând 
şi o cruce pe mormântul eroului necunos
cut, aşa cum va fi avut la mormântul co
mun de unde a fost adus. 

Asociaţia clerului ortodox din Iu
goslavia. Preoţi mea ortodoxă română din 
Iugoslavia s'a întrunit în comuna Alibunar 
şi a înfiinţat „Asociaţia clerului ort. rom. 
din Iugoslavia", alegând următorul comitet: 
Preşedinţi de onoare, Traian Oprea, loan 
Murgu şi Gherasim Andru, protopresbiteri; 
vicepreşedinte, loan Mităr (Straja) ; secre
tar-general, pr. Lazăr Cârdu (Sân-Mihai) 
casier, pr. Costică Dimian (Petruvâsâla) 

"bibliotecar, pr. Virgil Oprişan (Vlaicovâţ) 
controlor, pr. Victor Popoviciu"(Satu-Nou) 
membri în comitet: pr. Alexandru Guga 
(Cubin), Corneliu Cure (Sân-Mihai) şi pr. 
Ion Pinter (Toracul-Mic). 

•4» PARTEA OFICIALĂ ¿4 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 6 4 9 — 1 9 3 2 . 

C o m u n i c a t O f i c i a l 
către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Ministerul agriculturii şi Domeniilor prin 
adresa sa Nr. 6 8 2 0 înregistrată la Minis
terul Instrucţiunii Cultelor şi Artelor sub 
Nr. 8803 şi comunicată şi nouă la 27 Ia
nuarie a. c , ordonă epitropiilor parohiale, 
ca terenurile de cultură obţinute de comu

nele bisericeşti prin reforma agrară să se' 
exploateze în mod raţional, servind astfel 
ca model populaţiei localnice. 

Oficiile parohiale şi epitropiile sunt per
sonal răspunzătoare de stricta respectare de 
către arendaşi sau lucrători a acestui ordin 
ministerial reprodus aici : „Potrivit legei 
pentru reforma agrară, statul a înzestrat 
toate şcoalele şi bisericile rurale cu câte 
un loc până la 6 ha în scop educativ. 

Din constatările de până în prezent, re
zultă însă că majoritatea acestor loturi, ast
fel cum sunt cultivate, nu-şi ajung scopul. 

In adevăr, multe din aceste loturi, se 
exploatează prin arendare sau sunt culti-

• vate în mod primitiv şi empiric, ca şi ma
joritatea loturilor ţărăneşti. 

Pentru aceste motive şi având în ve
dere scopul pentru care au fost create, a-
vem onoare a Vă ruga să binevoiţi a da 
dispoziţlunr organelor Dvs. ca să suprave
gheze felul cum se exploatează aceste lo
turi, pentru ca ele să servească anume ca 
model. 

Instrucţiuni şi lămuriri technice despre 
exploatare se pot obţine în fiecare judeţ 
dela serviciul agricol judeţean. 

Vă rugăm, să binevoiţi a cunoaşte, că 
noi am dat instrucţiuni organelor noastre 
ca în trecere prin comune, să se intereseze 
şi de exploatarea acestor rezerve de teren". 

Consiliul eparhial. 

NOU! A apărut: NOU! 
C A R T E A DE R U G Ă C I U N I 

„PÂINEA V I E Ţ I I " 
e d i ţ i e n o u ă , refăcută şi complectată. 

Preţul Lei 3 0 ' — plus porto postai. 
Se află de vânzare la L i b r ă r i a E p a r h i a l ă 

• Cluj. Piaţa Cuza Vodă Nr. 6. Cluj. 

Tipografia Eparhiei ort. rom. din Cluj 
(Str. Baba Novac Nr. 7) 

execută prompt tot felul de tipărituri. 
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